

全州司法系统全力推进“法律明白人”培养工作走深走实

今年以来，全州司法系统认真贯彻落实省、州党委关于普法强基补短板专项行动工作的部署要求，强化专项行动与基层普法队伍建设，有效提升“村（社区）法律明白人”（以下简称“法律明白人”）职能作用发挥，以建好一支贴近群众、扎根基层永不走的法律工作队伍为目标，扎实推进“法律明白人”培养工程。

精心组织策划。为促进全州“法律明白人”培养工程有步骤、有计划地推进，2月28日，州司法局组织召开普法强基补短板专项行动村（社区）“法律明白人”作用发挥座谈会，从工作目标、主要措施、工作要求等方面统筹，把“法律明白人”工程与普法强基各项工作同部署、同推进、同落实。

搭建工作平台。今年3月，州司法局为大理州首批40个“法律明白人”工作室命名挂牌，同时颁发证书和徽章，确保“持证上岗”，为“法律明白人”开展工作提供基础保障和有力支持。3月13日，鹤庆县司法局草海镇新华村“赵松林法律明白人工作室”、云鹤镇秀邑村

“李建松法律明白人工作室”和金墩乡和邑村“杨银柱法律明白人工作室”正式挂牌；3月14日，洱源县司法局为邓川镇新州村委会、右所镇团结村委会、茈碧湖镇玉湖社区的“法律明白人”个人工作室举行挂牌仪式。目前，全州共选聘7654名“法律明白人”，每个村（社区）有5-8名“法律明白人”。

加强学习培训。以集中培训（轮训）、现场教学、法治实践观摩等形式，持续开展以习近平法治思想和宪法、民法典、刑法、治安处罚法及妇女儿童权益保障等常用法律法规以及涉农政策、法律知识培训。全面提升“法律明白人”综合素质，切实助力基层民主法治建设。采取“线上、线下、线上线下”的方式，邀请党校教师、人民法官、司法所长、律师和法律服务工作者，深入浅出、通俗易懂为“法律明白人”授课。

创新培养手段。依托“法宣在线”平台PC端和手机端，拓展创新“法律明白人”培训培养手段，加快推进大理州村（社区）“法律明白人”网建设，打造

以优质培训资源和师资为主导，集学员系统、学习系统、考试系统、积分系统、学员管理系统、学习管理系统、考试管理系统、报表系统管理为一体的信息化“法律明白人学习管理平台”，提供“人人可学、处处可学、时时可学”的培训环境。

选树先进典型。近年来，在村（社区）“法律明白人”培养工程推进过程中，涌现出了一大批事迹突出、工作典型的“法律明白人”，永平县龙门乡龙门村民委员会党支部书记张成龙、弥渡县大营村委会工作人员毕浩瀚、洱源县玉湖社区党总支书记李志涵是各县当地的“我们村的星级法律明白人”；争做法律明白人，“调”出一方和谐安宁的云龙县文兴村民委员会副主任杨水阳；荣获“十佳人民调解员”“全国模范人民调解员”等多项荣誉的鹤庆县和邑村委会的杨银柱；工作中坚持“三原则”的南涧县无量山镇可保村的杨开泰……在政策宣讲、普法宣传、社情民意传达、矛盾纠纷调解、法律联系服务等工作中都有他们的身影，在推动基层

治理和基层矛盾化解中发挥了重要作用。

言传身教宣传。在日常工作中，“法律明白人”充分发挥法律知识的“讲解员”、矛盾纠纷的“调解员”、社情民意的“传递员”的作用，利用“12·4”国家宪法日、宪法宣传周、民法典宣传月等时间节点，通过走村串户、摆设咨询台、志愿者宣传等方式开展收集社情民意、调解矛盾纠纷、引导法律服务、辅助基层社会治理、参与法治创建活动，在法治乡村、法治社会建设中发挥作用，为群众解决实际困难急难愁盼问题。截至目前，全州“法律明白人”累计参与法治宣传20000余次，引导法律服务5000余件次，化解矛盾纠纷16000件次。

下一步，全州司法行政部门将持续加大对“法律明白人”的培训力度，充分发挥“法律明白人”职能作用，为实施普法强基补短板专项行动、推动乡村振兴战略、推进法治乡村建设提供法治人才保障，为建设更高水平平安大理、法治大理奠定坚实的法治基础。

[大理州司法局 供稿]

大理州农科院定点挂钩帮扶宾川新田村发展取得新成效

为促进大理州农科院乡村振兴挂包村的产业发展，不断拓展收入渠道，2022年，大理州农科院乡村振兴办以宾川县拉乌乡新田村委会新田村上、下组为重点，通过加大宣传发动和种植技术指导并给示范种植户复合肥料补助的方式，示范种植贡菜250亩，实现农户亩均收入8000元，起到了较好的示范效果。全村农户种植热情高涨，种植区域不断向其他村民小组扩展。

2023年，州农科院乡村振兴办继续对新田村开展农业产业培植示范，并争取项目资金保障，种植示范点定在妙姑直大、小村。年初针对村民蔬菜种植和水果管护技术需提升的实际，农科院积极与驻村工作队、新田村班子领导开展调研，充分发挥州农科院专家资源优势，在妙姑直大村组织一场种植技术培训会，邀请经作所蔬菜和水果种植方面的专家进行现场授课，实际参训101人。同时组织技术人员对妙姑直大、小村农户种植贡菜、石榴、柑橘情况进行调查，做统计分析。

本次调查贡菜种植农户80户，2022年种植面积131.8亩，总销售额588450元，种植效益最高户为每亩12000元，户均收益7355.6元；2023年农户扩种意愿强烈，计划种植212.6亩。调查涉及柑橘种植农户22户，种植面积24.2亩，已销售收入93200元，种植效益最高户每亩10000元，目前还在陆续采摘销售。调查石榴种植农户10户，种植面积16.5亩，2022年销售额15400元，户均收益1540元。

下一步，大理州农科院将继续立足新田村村域优势，着力培育乡村新产业新业态，挖掘“土”的资源，提高“产”的效益，以产业发展拓宽农户多元化增收渠道。

[李松文]



漾濞鸡街乡：“吹拉弹唱”奏响大山里的普法最强音

“普法强基补短板，法律知识进万家，啊苏嘎，啊苏嘎……”

5月8日，漾濞县鸡街乡新寨村吉村小组活动广场传出阵阵欢快的声音，随着笛子轻快的伴奏，一群身着民族服装的青年围在一起边唱边跳，围观的群众也跟着哼起了调子。

这是漾濞县鸡街乡首届刀王争霸赛暨三月十九打歌会，来自3个乡镇8支民族打歌队欢聚一堂，用民族语言和打歌方式共同歌唱美好生活。

“懂法让我生活好，学法守法为大家，啊苏嘎，啊苏嘎……”唱跳的群众，男一句、女一句对着调子，脸上洋溢着笑容。

近期，结合鸡街乡开展普法强基补短板工作，鸡街乡菜白村打歌队编排了一首普法小调，用舞蹈以打歌的方式，将法律知识传遍各个山头。

“鸡街乡彝族群众占绝大多数，大多数老百姓都会听会讲民族话，平时大家喜欢围在一起打歌跳舞，这段时间开展普法强基补短板工作，我们村就成立了一支打歌队，并把普法宣传的一些短句编成打歌调子。三月十九是我们的打歌会，我们用打歌的形式普法，大家感觉很新颖，效果不错。”鸡街乡菜白村党总支书记常剑波介绍道。

“老老小小都懂法，懂法让我少吃亏，啊苏嘎，啊苏嘎……”随着调子的变化，

打歌的群众鼓起了掌，节奏越来越欢快。

普法强基补短板工作开展以来，鸡街乡着力用群众喜闻乐见的方式，将法律知识传遍各个山头，让广大群众真正体会到学法、守法的重要性。

“用民族打歌的形式进行法律宣传，不仅仅让群众提升了法律意识，同时也丰富了群众的文化生活。”鸡街乡党委书记熊浩说道。

“党的光辉照心中，法律意识挂心头，啊苏嘎，啊苏嘎……”打歌的节奏进入了高潮。

据悉，鸡街乡还成立了普法青年小分队，充分运用普法强基补短板第九工作组的法律知识资源，借助县人民检察

5月4日，大理州福利彩票管理中心工作人员在向彩民及周围市民宣传福利彩票的公益属性和打击非法彩票相关知识。

在“五一”和三月街民族节日期间，大理州福利彩票管理中心组织大理州9家销售网点现场售卖“刮刮乐”即开票活动。“时来运转”“66顺88发”“喜相逢”“好运十倍”等多款具有美好寓意、设计精美的刮刮乐吸引了不少市民踊跃参与。

活动共销售福利彩票“刮刮乐”100多万元。不仅宣传了福利彩票品牌形象，还给热心公益事业的群众搭建了一个送温暖、献爱心的平台。

[马益 摄]

祥云县民政局：普法宣传多样化 幸福婚姻“法”相伴

为充分发挥民政部门预防、化解婚姻家庭纠纷的重要作用，祥云县民政局多措并举，积极探索“调解+普法”新模式，以婚姻家庭和谐促进社会稳定。

走进群众，普法宣传多样化。祥云县民政局深入开展普法宣传活动，将法律知识送到群众身边。通过悬挂横幅、摆展板、设置法律咨询台、发放宣传单等形式开展反家暴、婚育法规、健康婚姻观、家庭观及生育观、文明婚俗礼仪等方面的宣传活动，联合县法院印发反家暴宣传册，对有需求的服务对象提供援助，引导群众改变陈旧婚姻观念，维护群众的合法婚姻权利。

建强队伍，普法宣传专业化。在政务服务中心设立婚姻家庭辅导室，建立婚姻家庭纠纷人民调解委员会专家库，联合相关部门推荐具有资质的婚姻家庭咨询师、心理咨询师、律师、社会工作者等20名专家入库。辅导室积极为当事人提供婚姻家庭辅导、心理疏导、法律援助等服务，适时化解矛盾纠纷，重点对办理离婚登记中“冷静期”相关程

序、孩子抚养监护、夫妻共同财产、共同债权债务等内容进行释疑解惑，从情感上真切关心当事人，全力守护家庭和睦，维护妇女儿童合法权益，推动社会和谐。

融入日常，普法宣传常态化。坚持法治宣传常态化，祥云县民政局婚姻登记处充分利用窗口服务、电话咨询、政务平台等多种渠道强化宣传，把法治宣传教育融入日常工作中，通过现场讲解、答疑、向结婚、离婚当事人普及《民法典》婚姻家庭编、《婚姻登记条例》《婚姻登记工作规范》等法律法规知识，切实提高当事人的法律意识。自“普法强基”活动开展以来，共计为500余人次提供服务。

[李娟 阮青云]



宾川县税务局开展青少年税收普法专题活动

为普及税收知识，提高青少年税法意识，近日，宾川县税务局“税务”宣讲团在宾川县职业高级中学，围绕“税惠千万家，共建现代化”主题开展税收普法活动。

在税收知识小课堂上，税务干部用通俗易懂的语言、有趣的科普短片、贴近生活的例子向同学们阐述了税收的本质及含义，提高同学们对税收的认知。在学校操场上，“税务”宣讲团的青年干部们以提问、问答的方式，为同学们答疑解惑。

课后，参与活动的同学们纷纷表示，“税法宣传进校园”活动非常有趣，帮助大家进一步认识税收、走进税收、了解税

收，今后一定会遵守税法，成为一名依法诚信纳税的好公民。

青少年是祖国的希望，是未来税收的创造者，更是依法诚信纳税的传承者。下一步，宾川县税务局将持续开展好青少年税收普法系列活动，把税收知识搬进课堂，扩大税法宣传的覆盖面，提高青少年对税法的了解和参与度，营造诚信纳税、依法纳税的良好氛围。

[杨婧娟 刘特希]



公益广告